

# 城乡市集春意浓 过年出游合家欢

## ——春节假期各地消费市场一线观察

# 农村走亲访友 如何做好健康防护？

## ——权威专家解读防疫热点问题

春节假期，人员流动加大，返乡人员增多，农村居民感染新冠病毒的风险加大。农村走亲访友如何做好健康防护？赶集或前往农贸市场、超市有哪些要注意的？针对公众关心的热点问题，国家卫生健康委组织权威专家作出解答。

1.问：春节假期，农村走亲访友如何做好健康防护？

答：尽量不要举办大规模的家庭聚集活动，减少亲朋好友聚餐的规模、人数，缩短聚会时间。倡导电话、网络拜年问候。探亲访友时做好个人防护，要佩戴口罩，注意手卫生，保持社交距离。

如出现发热、干咳、乏力、咽痛等新冠病毒感染相关症状时，可联系乡镇卫生院或村卫生室寻求健康咨询、健康监测、抗原检测、用药指导等服务，轻症和无症状感染者可采取居家隔离，居家期间尽可能减少与家人接触。

2.问：赶集或前往农贸市场、超市有哪些要注意的？

答：赶集或前往农贸市场、超市时，应全程佩戴口罩，咳嗽、打喷嚏时应避开他人且不应摘掉口罩，不随地吐痰。挑选商品或排队结账时，与他人保持1米以上社交距离。注意手卫生，尽量少接触公共设施和物品。及时洗手或使用手部消毒剂，不要用不干净的手触摸口、眼、鼻。倡导线上、线下结合的方式进行采购，鼓励线上采购、上门配送、无接触交易等便利服务。

(新华社北京1月24日电)

乡集市上年货琳琅满目，返乡人忙着采购；都市商圈里，餐厅生意红火，商品畅销；“北赏雪、南避寒”的长线游预订火爆，各地新春文旅活动精彩纷呈；自然风光和非遗灯彩，因为数字技术的引入焕发活力、助力激活消费……记者在全国多地见到，今年春节假期消费市场供需两旺，折射出我国经济发展强劲的内生动力。

### 城乡市集火热 餐饮年货消费旺

清晨7时许，重庆市大足区宝顶镇香山老街上，炒货干货、活禽水果、鞭炮香烛商品一应俱全，商贩们沿街吆喝，往来行人不时驻足询价，构成一幅新春农村赶集年俗画。73岁的夏应合走了2个小时路赶来，背篋里整整齐齐码放着自家地里种的新鲜白萝卜。

“过年期间，家家户户大鱼大肉，解腻的萝卜卖上了好价钱！”随着萝卜销售一空，老夏从卖家变买家，在集市上挑选心仪的年货。因疫情许久没有回家的女儿和外孙今年回家团圆，老夏要烧一锅女儿最喜欢的海带腊肉汤。

蔬菜油绿，肉肉飘香……西安市西咸新区空港新城北杜街道年货大集绵延近两公里。在浙江嘉兴的工厂里上班的杜龙朝和王盼盼夫妻俩返乡后早早前来赶集，兴致勃勃为孩子和亲戚们选购礼品。

北京荟聚中心新春市集推出40个摊位精选佳品，供顾客挑选心仪的年货。该中心总经理周欣介绍，大年初一，商场内7000多个地下车位停得满满当当，多家餐馆需要等位，黄金珠宝销售额较上年翻番，新春消费“火”起来了。

上海南京路步行街沿街餐厅生意红火。老字号新雅粤菜馆堂食位几乎天天订满，外卖和预制菜深受喜爱。餐厅特别为在沪过年的家庭推出小份半成品套餐，还紧抓年轻人“围炉煮茶”的新爱好推出相关菜品。

美团平台标记“春节不打烊”的商家接近百万家，覆盖餐饮、景点、酒店、KTV、美发等多类服务，满足各地消费者多样化的春节消费需求。

受益于发达的互联网经济和快捷的邮



1月22日，游人在南京老门东景区赏灯游览。

□新华社发 苏阳 报道

政快递运输，回家团圆的人或许还在路上，年货已先抵达。淘宝天猫的数据显示，今年春节期间异地年货成交额保持同比增长；菜鸟直送数据显示，今年春节期间预计处理单量同比增加30%，不仅酒水年货礼盒热销，运动户外产品等消费也大幅增长。

### 长线游大幅增长 各地主客共享

春节假期，以“北赏雪、南避寒”为特点的长线游迎来“爆发式”增长。

下午4时的哈尔滨，喧嚣和欢乐拉开帷幕。第24届哈尔滨冰雪大世界园区内，15万立方米的冰和雪凝成上百个冰雪景观，500米超长滑梯前游人排着长队，新晋“网红”游乐项目大雪摩天轮增添浪漫气息。“向往已久的‘北国’之旅，终于实现了！”来自厦门的游客章懿说。

受北京冬奥会带动，哈尔滨“冰雪热”持续发力，拉动消费增长。哈尔滨中

央大街上的一家西餐厅，近日异地客流占比已超过七成，消费者主要来自北京、广东、浙江等地。餐厅运营经理王旭说，餐厅生意的火爆让我们对哈尔滨旅游市场全面复苏充满信心。

西安游客吴兰一家三口自驾来到海南，先后在海口、三亚、陵水待了数天。吴兰说，最让自己开心的是购物。此前，她已在三亚的免税店消费，回到海口又忍不住在免税店“血拼”。一家人还前往海口骑楼老街，观看了这里的传统舞龙舞狮巡街表演。

携程集团数据显示，2023年春节假期旅游产品预订量同比上涨45%，人均旅游花费同比提升53%；其中长线旅游订单占比达七成，订单量同比增长72%。

新春文旅活动精彩纷呈，各地本地旅游休闲也颇有年味和新意，实现主客共享；北京、上海等多地度假酒店热度持续攀升。

北京文博单位共推出展览70余项以及线上线下文博活动140余项，结合生肖文

# 木星伴月将现身夜空 奏响“星月交响曲”

据新华社天津1月24日电（记者 周润健）天文科普专家介绍，一场赏心悦目的木星伴月将于1月26日（正月初五）现身夜空，助兴春节假期。届时如果天气晴朗，当天日落时分，感兴趣的公众面向西南方天空，凭借肉眼就可以清晰地看到明亮木星与小弯月近距离相伴，煞是好看。

在地球上，行星和月亮正好运行到相同的赤经，两者靠得很近，这一天象叫“行星合月”。中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍，行星合月时，月亮和行星在视觉上很靠近，无论观赏还是摄影都很有特点。在太阳系八大行星中，木星的亮度通常仅次于金星，最亮时可达-2.94等。

天文预报显示，本次木星合月发生在北京时间1月26日10时3分，正值白天，无法观测。不过感兴趣的公众可在当天日落时分进行观测，届时两者之间的距离变化不是很大，依然靠得很近。

“当天恰逢正月初五，月相为蛾眉月，形状为一反写的英文字母‘C’，如小船般飘荡在天幕之上。日落时，蛾眉月位于西南方向，日落4个小时左右就会落到地平线以下；在蛾眉月右下方不远处有一颗明亮的星星极为耀眼，这就是亮度达-2.2等的木星，犹如月船上抛下的一颗明珠，熠熠生辉。与前几个月相比，木星的亮度虽然已在下降，但依然是夜空中不容忽视的存在。”修立鹏说。

修立鹏介绍，在蓝色天幕的映衬下，这幕星月相伴的浪漫一幕清晰度极高，抬头即可看到，观赏效果非常好。



### 中企投资建设运营的尼日利亚深水港开港运营

1月23日，在尼日利亚拉各斯，一艘满载集装箱的货轮停泊在莱基深水港。由中国港湾工程有限责任公司投资、建设和运营的尼日利亚莱基深水港项目23日在尼西南部拉各斯州举行开港运营仪式。

□新华社发

## 郓城春节习俗圈粉外籍友人，外籍教师莫妮可——

# “我喜欢住在中国，我喜欢中国年”

### 外国友人话山东

□ 本报记者 王兆锋 本报通讯员 苏亚 杨静 任成明

赶大集、扭秧歌、炸年货、包饺子……春节前夕，来自津巴布韦的外籍友人莫妮可和布兰盾，在郓城体验到浓浓的年味。

火红喜庆的春联，五彩缤纷的糖果，人流如织，商品云集。1月18日，莫妮可和布兰盾跟随中国朋友郑文杰、李志瑞来到郓城县城内的“黄河大集”置办年货，现场的热闹场面“吓”了莫妮可、布兰盾一跳。

“这也太热闹了吧？”布兰盾激动地说。

“满集市的红色是我们中国年的底色，

代表着喜庆和吉祥，家家户户都要赶大集置办年货……”郑文杰迫不及待地向外籍朋友介绍春节习俗。他们一行四人边走边逛，莫妮可和布兰盾看见“红灯笼”和“卡通福兔”格外兴奋，挑选一番后收入囊中，和市民开心交流、拍照。

“hello”和“你好”是市民与莫妮可、布兰盾之间彼此的欢迎和祝福，不少摊主主动赠送春联和糖果。“我们中国的大年最热闹，文化最丰富，大集上最有年味儿，希望你们喜欢我们中国，喜欢我们山东郓城。”市民张女士主动上前交流。

路边的一个炒货店吸引了莫妮可，莫妮可和布兰盾逐一品尝口味众多的炒货，最后选定“椒盐味花生”和“五香味瓜子”，竖着大拇指直呼“好吃！”

从集头逛到了集尾，最后他们提着满满两大包战利品兴奋而归。“太激动了，琳琅

满目的商品我都挑花了眼，山东人热情好客，山东的“黄河大集”也是豪情满满，热闹非凡，我要在山东郓城过大年啦，你们都买年货、包饺子了吗，新年快乐！”莫妮可在大集上表达对“黄河大集”的喜爱和对中国朋友的新年祝福。

“咚咚锵，咚咚锵……”1月19日下午，郓城县唐塔街道西代庄村敲锣打鼓扭起了秧歌，欢迎莫妮可和布兰盾。

“听我们村上的文杰说要带外国朋友来家里玩，体验中国年俗文化，我们村委、舞蹈队、志愿者都可兴奋了，一大早就开始了排舞、和面、蒸花糕。”西代庄村妇联主席刘美英说。

莫妮可和布兰盾刚下车，就被带入了秧歌队中。他们举着扇子，边学边扭，笑得合不拢嘴，很快就跟村民熟络起来。入乡随俗。莫妮可走进厨房，看着奶奶

化，形式多样，年味十足。春节假期前3天，上海迎接游客441.26万人次，500余项特色文旅活动吸引各地游客尤其是长三角游客前来“打卡”。“西安年”春节文化旅游活动涵盖6大主题44大类系列活动，全方位展示西安特色年文化。

### 新技术结合传统文化 助力提振消费

正在举办的上海豫园灯会，增强现实等数字技术带领游客进入一个“虚实结合”的奇幻世界。人们慕名而来，大年初一，进入豫园灯会赏灯的人数超过8万。

用手机扫描中心广场“玉兔东升、鲲鹏万里”主灯组旁设置的二维码进入小程序，随后对准周边建筑扫描，一条色彩缤纷的“大鱼”跃然于屏幕上。伴随着手机镜头移动，“大鱼”围绕着“玉兔”灯彩和往来行人游来游去。上海市民周焘与“大鱼”合影时感叹，赏灯20多年，这样“跨次元”的拍照还是第一次。

在重庆，世界文化遗产大足石刻景区张灯结彩。在2022年年中新上线的“实景拍摄+CG动画结合”8K球幕电影《大足石刻》，展现巍峨庄严的千手观音像、宏大写意的卧佛等大足石刻经典造像。四川游客陈亚对此赞不绝口：“科技让传统文化变得‘炫’！”大足石刻景区在大年初一接待近万名游客，较上年同期增长超过13倍。

古都西安延续了36届的城墙新春灯会也变“潮”了，形象分别源自唐代妇女、金甲武士、文人墨客和古丝路上友好使者们的“盛唐天团”IP人物亮相即“出圈”，相关主题限定数字藏品和文创产品在线上线下热销。

哈尔滨太阳岛雪博会园区引入数字技术实现“线上预约”“分时预约”，让消费者有序分流提升体验，观众还可通过“扫码”实现边赏冰雪景观边看相关介绍。

美团研究院副院长厉基巍认为，今年春节假期餐饮、旅游、出行、休闲娱乐等多板块消费将快速回暖，为提振全年消费市场、促进经济发展开好头。

(新华社北京1月24日电 执笔者：陈爱平)

# 春节期间济南农副产品 货源充足价格平稳

□ 本报记者 王健

1月24日上午11点，济南市天桥区金胡芦家庭农场负责人赵文彬刚又送走了一拨采摘草莓的顾客。

“春节期间，我们每天有近5吨蔬菜上市，主要是卷心菜和菜花，配送到40余个社区。”赵文彬介绍，他们目前有7个日光温室、12个冷棚，节假日蔬菜正常供应。

而章丘区东方商人田园综合体，春节前就通过社区团购将蔬菜送到了客户家中。“春节期间，我们这每天有7.5吨蔬菜上市，包括平菇、豆苗、芹菜、西红柿等。”田园综合体负责人袁致功说。

山东匡山农产品综合交易市场保证着济南市70%左右的蔬菜粮油供给，市场内已经有不少商户开始营业。“节前交易高峰，我们这粮油日均交易量达200多吨，蔬菜日均销售量近3000吨，各大商超都在市场采购了足量的农副产品保障市民的节日需求。”该市场总经理助理段为谊介绍。

“现在白菜、萝卜、西红柿等家庭常用菜价格不贵，你看山芹菜一斤不到4块钱，普通芹菜价格更低。”在槐荫区华联超市嘉年华店，市民李先生告诉记者，豆角现在不便宜。

“1月21日至24日春节假期前四天，我市市场主要农副产品货源充足，整体价格稳中略降。”济南市发改委相关负责人介绍，监测数据显示，与1月20日相比，1月24日粮油价格稳定，猪肉、鸡蛋价格小幅下降，18种蔬菜均价为4.99元/斤，较节前下降0.99%。

据介绍，为丰富节日市场供应，稳定蔬菜市场销售价格，保障节日消费市场需求，济南市于1月13日起在全市启动政府储备蔬菜投放，投放时间将一直持续到1月31日。投放品类为大白菜、土豆、萝卜、胡萝卜、圆葱，投放数量不少于18000吨，投放价格为：大白菜0.39元/斤、土豆1.98元/斤、萝卜0.58元/斤、胡萝卜0.85元/斤、圆葱0.95元/斤。



□洪晓东 张环泽 报道

### 枣庄：多彩民俗庆春节

1月24日，大年初三，枣庄市薛城区在铁道游击队景区组织了舞龙、舞狮、川剧变脸等多彩民俗展演，欢度兔年春节。

# 瑞典加入北约受阻 芬兰考虑“单飞”

据新华社电（郑昊宁）芬兰外交部长佩卡·哈维斯托24日说，如果瑞典加入北大西洋公约组织进程“长期停滞”的话，芬兰将不得不考虑单独加入北约。

多家媒体报道，这是与瑞典同时申请加入北约的芬兰首次公开表达“单飞”意图。

哈维斯托24日接受芬兰广播公司采访时说，芬兰的首选仍是与瑞典一同加入北约，但如果瑞典的申请长期无法获得批准，芬兰必须准备好重新评估形势。不过，他同时强调，现在作选择为时尚早。

瑞典和芬兰去年5月申请加入北约，但遭土耳其反对。经多轮谈判，三国去年6月底签署备忘录，确认土耳其同意支持瑞典和芬兰加入北约，瑞典和芬兰将不支持库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”以及“居伦运动”，且同意解除向土耳其出口国防设备的限制。

土耳其方面近几天多次对瑞典方面表达不满，强烈批评瑞典政府批准首都斯德哥尔摩21日两场示威活动，分别是一名右翼人士在土耳其驻瑞典大使馆附近示威和一场支持库尔德人的示威。

